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VERBALE N. 61 

DEL COMITATO TECNICO SCIENTIFICO DEL SISTEMA MUSEALE ATENEO 

 

Il giorno 04/03/2025 alle ore 13:00, in modalità da remoto (link:  https://meet.google.com/whf-msmr-yhp), 

si è riunito il Consiglio del Sistema Museale di Ateneo per discutere il seguente ordine del giorno: 

 

 

1. Comunicazioni 

2. Approvazione verbale precedente 

3. Istituzione del Museo Spazio SMA  

4. Programmazione attività 2025 

5. Varie ed eventuali.  

 

 

Sono presenti: 

Laura Zucconi 

Romolo Fochetti 

Elena Di Mattia  

Elisabetta. Cristallini 

 

È presente al Consiglio la dott.ssa Vera Anelli in qualità di Segretaria.  

 

PUNTO 1 – Comunicazioni  

La Presidente Laura Zucconi comunica che, in seguito alla convenzione con il CSC - Centro di studi 

criminologici - ospiteremo da marzo a maggio due tirocinanti del corso per Operatore Museale, che coi 

consentiranno di tenere aperto il museo SMA dal mercoledì al venerdì dalle 9 alle 14. Inoltre, grazie al 

Servizio Civile, due volontari inizieranno presso lo SMA il loro servizio il 27 maggio, e per un anno esatto 

terranno aperto il museo in modo continuativo. L’idea è quella di tenere aperto dal martedì al sabato dalle 9 

alle 19. L’orario invernale, quando sarà necessario il riscaldamento, potrebbe essere dal lunedì al venerdì, 

dalle 9 alle 18. 

Elena Di Mattia interviene chiedendo se sia possibile prevedere in futuro l’ingresso a pagamento per il 

Museo SMA, come avviene già per l’Orto Botanico. Vera Anelli risponde che è un’ipotesi che si sta 

valutando.  

La Presidente introduce poi la questione dell’accreditamento dei musei universitari al SMN, 

Sistema Museale Nazionale. Non essendo il nostro spazio espositivo ancora museo, solo negli ulti due anni 

non ha potuto partecipare a vari bandi. Il processo prevede due possibilità: l’accreditamento o, per 

quei musei che non posseggono ancora gli standard minimi, come nei nostri casi, un collegamento alla rete 

del Sistema Museale Nazionale. 
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Ora la Direzione Generale Musei del MiC ha provveduto ad attivare una nuova finestra di compilazione del 

questionario per l’accreditamento dei musei universitari al SMN, che resterà aperta fino a marzo 2025. 

Pur non possedendo ancora i requisiti minimi richiesti, i tre musei che fanno parte dello SMA (Orto Botanico, 

Museo della Città e del Territorio di Vetralla, e lo spazio espositivo in Rettorato) potranno entrare a far parte, 

in una fase iniziale, alla rete del Sistema Museale Nazionale. La piattaforma online del SMN consentirà, 

ai musei che avranno aderito di poter usufruirei una serie di infrastrutture e servizi che verranno messi loro a 

disposizione quali, ad esempio, l’acquisto e prenotazione dei biglietti di accesso, o un template per la 

realizzazione di un proprio sito web.  

 

PUNTO 2 - Approvazione verbale precedente 

Il Consiglio approva. 

 

PUNTO 3 - Istituzione del Museo Spazio SMA  

La Presidente Laura Zucconi riferisce al Consiglio che, per poter procedere all’accreditamento dello spazio 

espositivo dello SMA all’interno del Sistema Museale Nazionale (SMN), è richiesto un atto istitutivo che non 

venne prodotto in occasione dell’inaugurazione, avvenuta nel 2015. Il Consiglio approva la proposta di 

istituzione del museo e suggerisce il nome di Museo Spazio SMA come denominazione dello spazio espositivo. 

La Presidente provvederà a trasmettere la richiesta al Consiglio CIA per l’approvazione. 

 

PUNTO 4 - Programmazione attività 2025 

La Presidente propone al Consiglio, in occasione dei 10 anni dall’inaugurazione dello Spazio Espositivo dello 

SMA, di organizzare una giornata di interventi sul museo e sulla sua storia, ma anche sulla Rete dei musei 

universitari, con la quale in passato lo SMA ha realizzato due importanti progetti. Poiché il decennale cadrebbe 

a metà luglio, la Presidente propone di farlo in autunno, quando potremo contare su una maggiore 

partecipazione. Il Consiglio approva. 

 

La Presidente Laura Zucconi comunica che è arrivata la proposta per una mostra dal titolo “Spaziotempismo” 

che dovrebbe inaugurarsi sabato 4 aprile. Il Consiglio approva. 

 

La Presidente Laura Zucconi comunica che il Museo della città e del territorio ha ricevuto la proposta di 

partenariato da parte del liceo Meucci di Ronciglione, che presenterà tra pochi giorni un progetto dal titolo 

DANDAO - SERIE TV. Si tratta di un bando CIPS 2025 per progetti proposti da scuole situate in aree 

periferiche e/o nelle zone più disagiate del Paese e/o scuole interessate dal fenomeno della dispersione 

scolastica. Il coinvolgimento del Sistema Museale d’Ateneo e del Museo della Città e del Territorio di 

Vetralla come partner di progetto ha l'obiettivo di ampliare la conoscenza del territorio attraverso incontri e 

visite guidate al museo rivolte agli studenti e studentesse che parteciperanno al progetto. Si richiede, in 
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sintesi, la disponibilità del Museo ad offrire i propri spazi per ospitare incontri e attività necessarie alla 

realizzazione del progetto. Il Consiglio approva. 

 

Vera Anelli comunica che un’altra proposta arriva dalla Dott.ssa Maria Giovanna Pontesilli, Direttrice del 

Polo Umanistico – Sociale, che ci chiede di ospitare nel museo sabato 21 giugno una conferenza dal titolo 

GIARDINI E BENESSERE - DIALOGO A PIÙ VOCI. Il Consiglio approva. 

 

PUNTO 5 - Varie ed eventuali. 

Elisabetta Cristallini ricorda al Consiglio che le opere di Capotondi sono ancora appoggiate nell’ufficio SMA, 

in attesa di restauro. 

 

Esauriti i punti all’O.d.G., alle ore 13,45 il Direttore dichiara chiusa la seduta. 

 

        

 

                La Segretaria                          Il Direttore  

    

             Dott.ssa Vera Anelli                                                         Prof.ssa Laura Zucconi 
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